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ATA DA 63° REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO COLEGIADO DO COMITÊ DE 

BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO DOIS RIOS, realizada no dia dezoito de junho de dois 

mil e vinte e cinco através, de videoconferência entre os participantes (Reunião Não 

Presencial). Aos dezoito dias de junho de dois mil e vinte e cinco, com a presença de vinte 

e dois membros do comitê de bacia hidrográfica, e seis membros do escritório local 

(secretaria executiva) e cinco convidados. A Diretora Presidente Sra. Gilmara dos Santos 

Crespo (CSN) iniciou a reunião plenária, mencionando temas importantes para 

deliberação e a presença da secretaria executiva. O Sr. André Bohrer (AGEVAP – UD3) 

informou sobre duas propostas de alteração da pauta, sendo a primeira a inversão do 

ponto sobre o ajuste do Plano de Ação Plurianual (PAP) para o início da discussão devido 

à necessidade de a Sra. Ingrid Delgado (AGEVAP) participar de outra reunião 

simultaneamente. A segunda proposta foi a inclusão de um ponto para tratar do acordo 

firmado entre o Ministério Público e a Águas de Nova Friburgo com a intermediação do 

comitê, ambas aprovadas pelo plenário. A reunião seguiu a seguinte ordem: 1) Proposta 

de ajuste do Plano de Ação Plurianual (PAP) - Resolução CBH-R2R nº 095/2025; 2) 

Aprovação das atas da 61ª ROP - Fórum eleitoral (27/11/24) e 62ª (19/03/25); 3) Acordo 

com o Ministério Público e Águas de Nova Friburgo; 4) Aditivo de prazo do CG 069/2022; 

5) Informes técnicos - Diagnóstico e intervenção, AGente das Águas e Saneamento; 6) 

Informes gerais. ITEM 1 - Proposta de ajuste do Plano de Ação Plurianual (PAP) para 

o período de 2024 a 2026 - Resolução CBH-R2R nº 095/2025 - A Sra. Ingrid Delgado 

(AGEVAP) apresentou a necessidade de ajuste do PAP, explicando que a revisão se deve 

à aprovação do plano de bacia da região hidrográfica do Rio Dois Rios em 2021, que 

prevê revisões periódicas para garantir a eficiência das ações. A revisão do primeiro ciclo 

de implementação deve começar a valer em 2027, exigindo a contratação já no próximo 

ano e a disponibilidade de recursos financeiros no PAP atual. Para viabilizar essa 

contratação integrada do CEIVAP com os comitês afluentes, a Sra. Ingrid Delgado propôs 

realocar parte do recurso previsto para a agenda de comunicação e educação ambiental 

de 2026 para a agenda de gestão de recursos hídricos, especificamente na ação de plano 

de bacia. A mudança na estrutura do PAP incluirá a inserção do plano de bacia 

hidrográfica e da ação de atualizações periódicas, mantendo o valor total previsto no PAP. 

O Sr. André Bohrer (AGEVAP-UD3) informou que a Resolução CBH-R2R nº 95 oficializa 

a alteração do PAP destacando a necessidade da revisão devido à ausência da linha de 

financiamento no PAP atual e que o remanejamento de recursos não afetará o programa 

AGente das Águas. André Bohrer mencionou o prazo de 30 de junho para envio da 

proposta de revisão do PAP ao CERHI-RJ  para ter validade no ano seguinte. A Resolução 

nº 95 foi aprovada pelo Plenário. ITEM 2 - Aprovação das atas da 61ª ROP - Fórum 

eleitoral (27/11/24) e 62ª (19/03/25); A Diretora Presidente Sra. Gilmara dos Santos 

Crespo questionou o Plenário sobre considerações a respeito das minutas de ata, como 

não foram realizadas considerações as minutas foram aprovadas pelo plenário. ITEM 3 - 

Acordo com o Ministério Público e Águas de Nova Friburgo – O Sr. André Bohrer 

(AGEVAP-UD3) prosseguiu contextualizando o acordo assinado entre o MPRJ e a Águas 

de Nova Friburgo que tem o CBH-R2R como interveniente. Este acordo prevê o 

desembolso de pouco mais de R$ 3 milhões para investimento no projeto Diagnóstico e 

Intervenção em ações de restauração florestal em microbacias do município de Nova 

Friburgo. Após a contextualização foi apresentada duas Resoluções, a Resolução CBH-

R2R n° 096 que aprova o CBH-R2R como interveniente deste acordo, e a Resolução 

CBH-R2R n°097 que cria, dentro do âmbito do CBH-R2R, o Grupo de Trabalho para 

acompanhar as atividades oriundas deste acordo. Fazem parte deste GT: O Diretório do 
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CBH-R2R,  MPRJ, Águas de Nova Friburgo, Emater-RJ, Inea e Prefeitura de Nova 

Friburgo. As Resoluções apresentadas foram aprovadas pelo Plenário. ITEM 4 – Aditivo 

de prazo do CG 069/2022 – André Bohrer informou sobre um aditivo de prazo no contrato 

de gestão nº 69 com o INEA, que viabiliza o funcionamento da AGEVAP como secretaria 

executiva do comitê. O INEA solicitou a prorrogação do contrato para que todos os CGs 

tenham os mesmos prazos de vigência. O CG-069 engloba os comitês Médio Paraíba, 

Piabanha, Rio dos Rios e Baixo Paraíba. A prorrogação visa a coincidência da renovação 

de todos os contratos de gestão no estado do Rio de Janeiro. O Plenário aprovou a 

solicitação do aditivo de tempo ao CG 069. ITEM 5 - Informes técnicos - Diagnóstico e 

Intervenção; André Bohrer informou que a questão do acordo com o Ministério Público e 

Águas de Nova Friburgo está se iniciando dentro do diagnóstico intervenção. Porém, já 

existe o projeto do TAC-Votorantim que está em execução na Unidade Hidrológica de 

Planejamento UHP n°-073 em Monnerat/Duas Barras. A empresa contratada para as 

atividades de identificação e mobilização realizou um extenso trabalho de campo, 

resultando na adesão de cerca de 60 produtores rurais e já foram realizadas entregas de 

três produtos: o plano de trabalho (aprovado e pago), o relatório de mobilização coletiva 

e individual (aprovado e pago) e, mais recentemente, a apresentação do PIP (Plano 

Integrado da Propriedade). Foi explicado que o PIP detalha as demandas ambientais de 

cada propriedade rural aderente ao projeto, e projeta as respectivas intervenções. Cada 

PIP indica se a propriedade receberá alguma solução individual de saneamento 

(Fossa/filtro/sumidouro, Bacia de Evapotranspiração-BET ou Biodigestor), restauração 

florestal (plantio total, isolamento, enriquecimento ou sistema agroflorestal-SAF para fins 

de restauração) ou sistema agroflorestal-SAF para fins produtivos, e outras ações de boas 

práticas agrícolas e pecuárias.  Após a aprovação do produto atual, será entregue um 

compilado do quantitativo destas intervenções identificadas de toda a microbacia, seguido 

pelo relatório final e o início do processo de contratação das empresas executoras das 

respectivas intervenções identificadas. Dentro do informe do projeto Diagnóstico e 

Intervenção também foi citado a parceria deste projeto com o Projeto Mananciais/Ceivap, 

em Barracão dos Mendes, onde foram realizadas todas as capacitações com cursos 

ministrados nos dias 03/07 a 06/07. Houve uma reunião no dia 11/07 para discutir o saldo 

remanescente de recursos do Projeto Mananciais e para a gestão deste saldo foi criado 

uma unidade gestora com participação do comitê e dos produtores rurais de Barracão dos 

Mendes, para definir as ações complementares. AGente das Águas: Foi contextualizado 

que o projeto AGente das Águas continua em plena execução, mas houve um problema 

burocrático para execução junto ao colégio Estadual na localidade de Fazenda do Campo 

em Duas Barras, o que causou prejuízo no cronograma. Para não comprometer mais o 

cronograma do projeto, a execução deste ciclo de capacitação foi alterada a localidade 

de sua realização, onde o curso de comunidades tentará ser realizado nas localidades de 

Santa Rita da Floresta e São Sebastião do Paraíba, no município de Cantagalo. Após a 

finalização deste ciclo, já há conversas para realizar os próximos ciclos do projeto no 

CEFET (Nova Friburgo). Saneamento: Das microbacias já apontadas pelo CBH-R2R no 

seu programa de saneamento Rural, as de Nova Friburgo serão alvo de análise para 

definir quais que serão as Microbacias alvo para o acordo da Águas de Nova Friburgo e 

MPRJ para aproveitá-las no programa de saneamento rural também, com o objetivo de 

otimizar os esforços. Além desta ação sinérgica entre o programa de saneamento rural e 

o acordo da águas de Nova Friburgo, o CBH-R2R junto com a AGEVAP está trabalhando 

para iniciar uma ação, com base no programa SANEAR/Guandu que visa a contratação 

mais celere para implantar soluções de saneamento nas microbacias já definidas. ITEM 

6 - Informes gerais - O Sr. André Bohrer mencionou eventos na semana do meio 
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ambiente realizados pela UERJ e pela ACIANF. O comitê apoiou as conferências 

municipais das cidades em Trajano de Morais, e na mesma semana, houve oficinas para 

produtores rurais resultantes do projeto Mananciais. Houve também a assinatura do 

Acordo Águas Nova Friburgo e MPRJ com interveniência do CBH-R2R celebrando o Dia 

Mundial do Meio Ambiente. A Diretor Presidente Sra. Gilmara dos Santos Crespo 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Esta ata foi lavrada por mim, Maria 

Clara Tardin (Agevap UD3). 

                                                                                Nova Friburgo, 18 de junho de 2025 
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